



近30万人次参观 全网热度超2亿 “东方的起点” 昨晚闭幕

丝路文物。

1 丝路有约,不以千里为远

3月23日晚9时,随着最后一名观众离开展厅,持续118天的宁波博物院跨年大展“东方的起点——宁波与西安:海陆丝绸之路跨时空对话”闭幕。从各地借展而来的文物结束“出差”,即将返程“回家”或是奔赴下一站旅途。

作为宁波市有史以来举办借展文物数量最多、等级文物最多的临展,“东方的起点”在规模、展品、参观人数、社会反响等方面均创下宁波历史类临展纪录。近30万人次参观,超2亿的全网热度,带热相关话题词。据“中博热搜榜”统计,展览成功登上2024年12月“全国十大热搜展览”第1位,吸引大量网民从线上围观,来到线下体验。

以双城对话为抓手,以海陆丝绸之路为名,“东方的起点”大展在更广义的丝路叙事体系中,定位了宁波的历史维度。给观众带去精品文物欣赏体验的同时,也狠刷了一波宁波在整个丝路以及中国大运河话语体系中的“存在感”。

“已经看过两次,趁展览最后一个周末再看一次,毕竟‘一眼千年’,机会难得。”观众施女士说:“又能跑‘甬马’,又能看展。”来自湖北的观众韩先生来一趟宁波,文体生活都没有错过。“最后一天,跟文物‘告别’,期待下次再见。”观众徐先生流露出不舍的神色。

从看新奇、看热闹,到跟朋友分享“门道”,不少观众都在横跨5个月的展期中得到收获。他们在各种社交平台分享心得,从陌生人逐渐变成某些文物的“老朋友”。

宁夏固原博物馆借展的北周鎏金银壶被提及的次数最多,壶身上雕刻希腊神话故事,银壶造型是中亚萨珊风格,出土位置却是宁夏北周大将军李贤夫妇合葬墓。“活生生”的跨地域文明交流产物摆在眼前,比任何的叙事都更有说服力。

去年宁波博物院曾举办河姆渡文化发现50周年特展,当时最经典的“双鸟朝阳纹象牙蝶形器”原件因为各种原因并没有来到现

场。在“丝路”与“运河”话题的加持下,这件禁止出国(境)展览文物终于在时隔多年后从浙江省博物馆回到宁波“老家”,站在展厅入口的“C位”代表宁波迎接四海来宾。

从地图上看,法门寺博物馆距离宁波达1585公里。那里却发现了唐朝从宁波运送到西安的精品文物秘色瓷。这次展览,法门寺博物馆给了宁波博物院极大的支持,秘色瓷碗、秘色瓷盘、蓝琉璃盘、智慧轮盃顶纯金宝函、鎏金银阙伽瓶、鎏金银碟、鎏金银盒、玳瑁开元通宝、鎏金银大日如来,借展的9件文物全部都是地宫出土的国家一级文物。它们从盛唐走来,向观众展示繁华的一隅,也吸引了不少关注。

丝路有约,不以千里为远。本次展览借展的文物,除了陕西,新疆、甘肃、江西、广东、广西、福建、江苏等地的博物馆均给予大力支持,来自39家文博单位的481件(套)文物齐齐“捧场”,成就了这场“现象级”的大展。

2 AI助阵,展览宣传取得新突破

数字化时代,文物展览的宣传手段也有了新的突破。大展开幕以来,媒体利用短视频、AI等形式对大展进行的“另类”宣推持续出圈,获得了广大观众热情的“一键三连”。

《文物们来宁波“出差”》《国宝动起来》《“文物大佬”的甬漂vlog》等系列短视频,用AI技术“唤醒”文物,联结历史与当下,全网热度超过8000万。“文物的故事”“第一发布”“东方的起点”等专栏,深入解读重点文物、诠释展览意义、分享配套讲座“干货”,也取得了较好的传播效果。

宁波博物院方面,还配合展览创新开发推出AR眼镜全面支持展览导览,通过精准的3D视觉算法呈现文物信息,提供人机交互服务提升沉浸式参观体验,自投入以来

使用量超千次,深受观众好评。此外,《返航·丝路一号》沉浸式解谜游戏、“古韵丝途”非遗文创集市、展览限定文创及咖啡等活动,也结合当下受年轻人喜爱的文化传播形式,取得较好的反响。其中,7场非遗文创集市,聚集丝路沿线城市文创及非遗技艺与美食,同步推出卖货郎、长安不倒翁等热门表演,累计吸引观众6万余人,促进文旅消费近100万元。

大展闭幕,丝路未央。“我们将全面总结本次办展经验,进一步提升办展水平、完善公共服务,加强对宁波地域历史文化的挖掘与阐释,为宁波城市发展注入文博新动力、新势力、新活力。”宁波博物院院长张亮说。

记者 顾嘉懿
通讯员 项聪颖 文/摄

以小组头名出线! 马龙:与黄友政配合渐入佳境

3月23日下午,宁波市奥体中心,在全运会乒乓球预赛小组赛最后一场比赛中,北京队以3:0战胜广东队,以小组头名的身份顺利出线。

赛后,北京队核心马龙接受了媒体采访,分享了与年轻搭档黄友政的配合感受,并总结了自己在本次比赛中的表现。

展现了默契的配合

比赛首局,马龙与黄友政的双打组合登场,瞬间点燃了观众的热情。在关键的相持阶段,马龙一记漂亮的侧身反拉,对手勉强回球后,黄友政迅速上前,高高跃起,以一记凌厉的正手扣杀结束了这一轮精彩的对攻。

全场观众瞬间沸腾,不少球迷一边挥舞着手中的助威道具,一边大声呼喊着马龙和黄友政的名字,“加油”声此起彼伏,现场气氛被推向了高潮。

本场比赛,马龙与黄友政搭档,展现了默契的配合。马龙表示:“今天是我们第二次配合,感觉比上一场更好了。虽然还在磨合期,但整体表现比之前更稳定。”对于黄友政的表现,马龙给予了肯定:“他是一名非常有潜力的年轻选手,我们在场上有一些技术和心态上的交流,希望能帮助他更快成长。”

马龙还提到,与黄友政的合作让他感受到了一种“传承”的意义。“乒乓球需要新鲜血液,年轻选手的成长对这项运动的发展非常重要。我希望通过自己的经验,帮助他们更好地适应大赛氛围。”

“再次回到宁波感觉非常亲切”

值得一提的是,本次比赛在宁波举行,而黄友政正是宁波人。

马龙在接受甬派客户端记者采访时表示:“我之前不知道他是宁波人,这次在他的家乡比赛,感觉挺有缘分的。”他还回忆了自己与宁波的深厚情感:“从2008年开始,我代表宁波打了7年联赛,这里有很多支持我的球迷,能够再次回到宁波比赛,感觉非常亲切。”

这确实是一份特殊的缘分,马龙2015年带着四个冠军离开宁波,黄友政2015年走上专业之路,十年后,两人亮相于一个球队,以“老带新”的组合出现在宁波赛场。

巴黎奥运会结束后,马龙休息了一段时间,时隔5个月重返赛场,马龙坦言自己一开始有些不适应。“现场有这么多球迷加油,确实让我感到有些紧张。毕竟很久没有经历这样的氛围了,但随着比赛的进行,我逐渐找回了状态。”对于自己在本次预赛中的表现,马龙表示:“整体还算正常。这次比赛主要是双打,单打只打了一场,面对的对手实力也比较强。虽然有一些挑战,但通过比赛,我逐渐适应了节奏,为接下来的比赛做好了准备。”

记者 邹鑫 朱佳凯 文/摄



马龙(前)和黄友政双打亮相。